



中国特色 浙江风采 杭州韵味 精彩纷呈 杭州亚运, 9月见!



亚运的脚步越来越近了。西子湖畔、钱塘江边、大运河旁,处处可见亚运元素:杭城的大街小巷,随处可见亚运吉祥物、会徽的身影,“大小莲花”的千架无人机进行亚运表演引来市民打卡,温州体育中心足球少年活力四射,象山海边健身爱好者“跑向亚运”……亚运的氛围越来越浓。



易龙吟

杭州亚运会日益临近 政协委员有期盼有行动

本报记者 蒋蕊瑶

2022是亚运年。随着杭州亚运会日益临近,亚运氛围越来越浓。如何向世界奉献一场“中国特色、浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈”的亚运盛会?在刚刚闭幕的全国两会上,住浙全国政协委员情牵亚运,或通过提案、或在小组讨论上,积极为办好亚运献计献策。

杨成标:

住浙全国政协委员、浙江省第19届亚运会和第四届亚运会工作领导小组副组长、综合办公室主任

承办杭州亚运会、亚残运会是党中央交给浙江的光荣任务,是展示中国制度优势、大国形象、民族和文化自信的重要舞台,是向世界彰显浙江高质量发展建设共同富裕示范区和“重要窗口”的“高光时刻”。

本届亚运会将在浙江6座城市举行,杭州为举办城市,还有宁波、温州、湖州、绍兴、金华5座协办城市,举办时间适逢中秋佳节,届时亚运健儿齐聚浙江,在团圆佳节展示拼搏风采。

目前,按照省委、省政府“五精(经)、五高”目标要求,浙江正全力以赴加快推进亚运各项筹备工作,各地正有条不紊推进亚运城市环境品质提升、赛事组织、城市运行保障、宣传推介等工作。我们希望向世界奉献一场简约、安全、精彩的亚运会。今年秋天,来自亚洲乃至全球的宾客、参赛运动员相聚“大小莲花”等多个别具特色的亚运场馆,为世界奉献一场精彩的体育盛会。

谢双成:

住浙全国政协委员、杭州市政协副主席

杭州亚运会是我国举行的国际体育文化盛会和重要主场外交活动。杭州在精益求精办好亚运会的同时,要抓住机会使杭州的城市能级,尤其在开放能级上实现一个大的飞跃。

杭州要在体育产业、数字经济、基础设施、城市环境、市民素质、治理能力等方面持续发力,推动城市综合承载力、城市影响力、美誉度迈上新台阶。乘势而上,用好亚运遗产,擦亮“体育杭州”“赛事之城”这张金名片,展示新天堂风采。

我们要当好东道主,以最高标准、最快速度、最佳作风、最佳效果全力做好亚运筹办各项工作。通过亚运会,再一次向世界展示美好杭州、美好浙江、美好中国!

罗卫东:

住浙全国政协委员、浙大城市学院院长

参与亚运志愿者服务,既是青年学子展现青春风采提升专业水平的重要舞台,又是深化人文交流讲好中国故事的重要方式。2021年5月22日,杭州亚运会赛会志愿者全球招募启动活动在浙大城市学院举行。启动仪式上,亚运会赛会志愿者招募公告正式发布。

杭州亚组委计划面向全球招募约5.2万名赛会志愿者,分布于主办城市杭州及宁波、温州、湖州、绍兴、金华5个协办城市,为开闭幕式、各项竞赛及活动提供竞赛运行服务、注册制证服务、礼仪和语言服务等13类志愿服务。

在前期招募过程中,浙大城市学院学生参与热情高涨,共有3000多名学生参与报名,约占在校生总数的1/3。在浙大城市学院,将“诞生”近2000多名志愿者参与亚运盛会,服务保障运河体育公园体育馆和杭州电竞中心,届时,城市学院也将派出干部团队,为保障亚运贡献力量。

亚运场馆大批上新

今年9月,杭州将给世界呈现怎样一场“中国特色、浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈”的体育文化盛会?各项准备工作进展如何?

亚运筹办,场馆先行。2021年12月底,杭州亚运村正式竣工,标志着亚运场馆的建设进度向前推进一大步;近日,经过近两年升级改造的黄龙体育馆揭开了神秘面纱,这里将是亚运竞技体操、艺术体操、蹦床的比赛场地;钱塘江边,大小莲花早已成为地标建筑;既是目前世界上唯一的马鞍形悬索结构体育馆,也是杭州市级文物保护单位,杭州体育馆改造提升工程近日通过竣工验收;如蚕茧般的绍兴柯桥羊山攀岩中心,吸引了大家的目光;将中国山水画的巅峰《富春山居图》融入其中的富阳银湖体育中心,展现着别样的诗情画意……

据了解,杭州亚运会在全省范围内共有57个竞赛场馆(含2个亚残运会独立场馆),31个独立训练场馆,5个亚运村及亚运分村。当前,57个竞赛场馆已基本完工,进入赛事功能验收阶段,31个独立训练场馆也将于今年5月完成交付。

随之而来的是场馆化运行阶段开启。2021年7月初,“韵味杭州”全国田径邀请赛在杭州奥体中心体育场举办,吹响了杭州亚运场馆运行的冲锋号角。此后,篮球赛、乒乓球赛、柔道赛等系列赛事在各个场馆相继开展,吸引了近3000名观众入场,不断测试、优化着亚运场馆的运行功能。3月底前,杭州亚组委拟组建近百个场馆团队,陆续奔赴一线。5月底,所有场馆运行将准备就绪。

亚运氛围日渐浓厚

本届亚运会,在东京奥运会上创造了7金2银1铜奥运史上最佳战绩的“浙江天团”将迎来家门口的主场作战。我国最年轻的奥运“双金王”杨倩、打破欧美男子混合泳垄断勇夺冠军的汪顺、蝉联奥运冠军的石智勇等名将都已经发出亚运宣言,要在家门口继续为国争光,为省添彩。

我们期待,亚洲飞人苏炳添继续在红色跑道上的一骑绝尘,跳水馆里中国梦之队继续上演神奇的水花消失术,以及中国乒乓球队再创辉煌。

我们期待,1951年开始的亚运会迎来新鲜血液,霹雳舞、电子竞技让70年历史的亚运赛场更动感、更青春、更活力。

不仅如此,作为东道主,浙江也作出承诺,努力交出“参赛出色,办赛出彩”的高分报表,力争在家门口实现参赛项目最多、参赛成绩最优的历史最好成绩。

此外,自2021年5月22日面向全球启动招募后,杭州亚运会志愿者选拔正如火如荼开展。截至2021年10月31日,杭州亚运会赛会志愿者注册总人数达32.14万人,成功报名人数达22万人。目前,浙江大学、浙江工业大学等高校的3.1万余名报名者已参与面试,3705人参加了在杭社会志愿者面试选拔,所有赛会志愿者面试选拔将于3月底前完成。届时,他们将成为本届亚运会最重要的力量之一。

亚运红利惠及百姓

“办好一个会,提升一座城”,这不是一句口号,而是老百姓的获得感和幸福感。

今年2月21日上午11点,杭州地铁3号线首通段、4号线二期、10号线首通段三条线路同时开通运营,运营总里程达到401公里,朝着516公里目标迈进一大步。

自《杭州市亚运城市行动计划纲要》发布以来,杭州围绕保障亚运交通和环境提升需求,积极做好城市运行保障。在去年完成8条亚运保障快速路、71条地铁重建道路、161条迎亚运道路修缮项目的基础上,今年继续实施22个亚运保障快速

路项目、97个地铁重建道路项目、15个“迎亚运”道路修缮项目、44个景观亮化提升项目,并都将于5月底前全部完成。同时,场馆“最后一公里”180个综合整治提升项目,将于6月底前完成。宁波、温州、湖州、绍兴、金华等协办城市也正全力以赴,精益求精做好每一个环节,推动城市整体蜕变、全面提升。

亚运会之后,还有大批体育场馆将面向公众开放,这些都是实实在在的“亚运红利”。在“杭州为主、全省共享”的指引方针下,杭州以外的亚运举办地也都迎来了公共体育服务供给的大幅增长。

亚运文化凝心聚力

2月21日,杭州亚运会倒计时200天,一场别具特色的亚运文化活动在杭州湖滨步行街举行,以全省联动、全城互动、全民参与的形式传递人们喜迎亚运的热情和对亚运盛会的期盼。

“我很期待杭州亚运会的到来”“很高兴能参与倒计时200天的演出”……现场,市民代表、体育运动爱好者、行业代表、民间艺术家、群众演员等相聚一堂,为大家带来了“虎虎生威亚运来”“接力奔跑动起来”“冲刺亚运一起来”等3场精湛的表演秀,掀起全民喜迎亚运的热潮。

喜迎杭州亚运会,是共同的期待。除主会场活动外,当天,宁波、温州、湖州、绍兴、金华5个协办城市也举办了丰富多彩的体育文化活动。杭州各县(市、区)的14个亚运观赛空间还组织了健康跑、体育特色表演、主题游园等迎亚运特色活动。

在上城,省级非物质文化遗产——传统技艺萧山过江

布制作技艺传承人吴莹,在清波街道新时代文明实践中心的杭州书房内,手把手地教居民制作过江布作品,制作完成后,大家手持自己的成果在“亚运表白”打卡点前合影,并述说对亚运的期待。

在拱墅,大运河亚运公园内的“幸福照相馆”人头攒动,形似玉琮的国球中心和造型为“杭州伞”的曲棍球场,显得格外耀眼。摄影发烧友廖雄说:“我把一台相机用胶水固定在16楼阳台上,从同一角度累计拍摄了10多万张照片,见证了亚运公园从无到有的全过程。”

在桐庐,活动现场设置了各年龄段喜闻乐见的传统体育项目,如象棋、乒乓球、羽毛球、魔方等。还有动感单车、尊巴、杖杖操、成人拉丁等体育特色表演,300人共舞《等你来》。

杭州亚组委还发出“征集令”,面向全社会征集具有特殊纪念意义的亚运会藏品。现场,热心市民代表邵毅斌带

来了自己精心制作的亚运场馆建设影像资料(“玉琮”“杭州伞”是怎样诞生的)、亚奥理事会官方资料馆馆长徐风云带来了亚奥理事会会旗、亚运会火炬等藏品,射击奥运冠军朱启南带来了自己的射击比赛服……这些珍贵物品都将捐赠给杭州亚运会展厅收藏和展示。

过去一年,杭州亚运会筹办走过了一个个重要里程碑事件——杭州亚运会运动图标、核心图形与色彩系统发布,杭州亚运会代表团团长大会召开,杭州亚运会火炬“薪火”、官方体育服饰和礼仪服饰发布,杭州亚运会开幕式主创团队确定……

在接下来的不到200天的时间里,杭州亚运会的会歌、圣火采集、火炬传递都将逐一揭晓,还有更多的亚运场景等待我们去解锁。

2022年,让世界看见浙江、看见杭州。9月,让我们一起共赴杭州亚运这场盛大的邀约!

